

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletu., 2931

Director: ALONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 1 de Septiembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV Núm. — 10.242

## Comentarios

La llegada a Madrid de S. M. el Rey ha tenido la virtud de disipar como por encanto el ambiente de crisis ministerial que habían creado los alarmistas, y la natural parsimonia con la cual el Gobierno, cauto y prudente, ha procedido en su meditada discusión sobre la Memoria que le ha presentado el Estado Mayor Central, como consecuencia de la visita por él realizada al territorio de Melilla.

No sabemos cómo se ha realizado el milagro; pero es un hecho evidente, que de aquella impresión nuestra que casi nadie compartía, y que nosotros hemos insistidamente consignado estos días, según la cual era seguro que la crisis ministerial no se produciría en ninguno de los Consejos de ministros de la serie que está celebrándose y que continuará esta tarde, participa ya casi unánimemente el mundo político tan agitado y tan inquieto desde hace cuatro o cinco días. Teníamos esa impresión, bien arraigada por cierto, porque conocíamos, aunque lo silenciábamos por respeto al requerimiento que el jefe del Gabinete había dirigido a los periódicos, mucho de lo ocurrido en los últimos Consejos, si no también por el concepto que tenemos de la autoridad y del prestigio que el marqués de Alhucemas disfruta entre sus compañeros de Gabinete.

Mantenemos nuestro propósito de prudente reserva, sin que sea bastante a quebrantar el hecho extraño de que en la mayoría de nuestros colegas aparecen hoy llenas sus columnas con minuciosos pormenores sobre lo que ha ocurrido en los dos últimos Consejos y acerca de la situación del Gobierno, de las opiniones de los ministros y de vaticinios, esta vez optimistas, sobre inmediatas resoluciones relacionadas con el problema marroquí.

Seguimos prefiriendo a profetizar hacer nuestro comentario con los elementos de juicio que nos dará el conocimiento pleno y oficial de las medidas que se adopten. Y así lo haremos.

El *Liberal*, en su número de hoy, bajo el título de «Homenaje obligado» y a propósito del traslado de los restos mortales de Calvo de Rozas que descansaban en el cementerio de la Patriarcal que ahora desaparece, tiene una bella iniciativa con la que sinceramente simpatizamos y a la cual enviamos nuestro más cumplido elogio.

A Calvo de Rozas, insigne patrio de principios del siglo pasado, debe España la libertad de imprenta, derecho preciado que más que los otros ciudadanos, estamos en el caso de apreciar los periodistas.

Y el popular diario de la mañana que cree, con mucha razón, que la Asociación de la Prensa debe honrar la memoria de aquel insigne militar y hombre político, pide al ilustre periodista Francos Rodríguez que organice, como presidente de la Asociación, un homenaje que se rinda a Calvo de Rozas con ocasión del traslado de sus restos, los cuales deben ser depositados en el panteón de hombres ilustres. Cree el diario republicano que el Gobierno aceptaría la propuesta, y que como representante de la gran Concentración democrática española presidiría el homenaje. Acogemos el pensamiento, lo aplaudimos deseosos de que prospere y ofrecemos nuestras modestas columnas y la cooperación personal de cuantos escribimos, al mayor brillo de los resultados que haya de dar la oportunísima iniciativa de que se trata.

Los periodistas españoles todos se sentirán, a nuestro juicio, muy honrados honrando la memoria de don Lorenzo Calvo de Rozas, cuyo nombre debiera ser invocado a cada paso por todos aquellos que cultivan las letras patrias y sobre todo por los que escriben los periódicos.

El asesinato infame de los individuos que componían la misión diplomática de Italia en Albania, ha levantado nubarrones que oscurecen el horizonte de la paz europea.

El Gobierno de Mussolini indignado con justicia por aquel quintuple crimen, ha dirigido a Grecia un «ul-

timátum» energético y amenazador cuyos términos humillantes para los griegos obligan a éstos a rechazarlo, aún cuando comprendiendo lo natural de la reclamación, se dispongan a dar satisfacciones a Italia. Es de temer que hombre del temperamento de Mussolini no transija con el incumplimiento de ninguna de las condiciones que impone aun cuando no todas ellas aparezcan justificadas por sus términos en el ánimo de las demás Cancillerías europeas. De ahí el temor de que se produzca un nuevo conflicto armado en nuestro Continente.

Dícese que las naciones aliadas a Italia desde la última guerra, excitarán amistosamente a Mussolini para que modifique su intransigente actitud y se conforme con reparaciones menos humillantes para Grecia de las que él pide por el horrendo crimen cometido por el populacho helénico.

Estas excitaciones amistosas serán formuladas en aras de la paz europea; pero dado el temperamento y la fiebre de ambición que padece el presidente del Consejo de ministros del Rey Víctor Manuel, es de temer que todo el esfuerzo diplomático de las grandes potencias se estrelle contra el afán imperialista de Mussolini que, por indignación hacia el crimen, está apoyado hoy por la opinión pública de su país. Si así fuera, si el estruendo del cañón volviese a resonar en Europa, esta desventura tremenda complicaría la grave situación que ha creado la post-guerra y llenaría de consternación a este viejo Continente, maltrecho y descuidado por las consecuencias de aquella catástrofe. La más honda que registra la historia universal.

## La línea aérea Sevilla-Buenos Aires

Sevilla.—Presidida por el alcalde accidental Sr. Jiménez de Argón, se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la Comisión especial del tráfico aéreo encargada de gestionar la próxima instalación en Sevilla del aeropuerto terminal de Europa.

Concurrieron a la reunión los directores de los periódicos locales, invitados expresamente por la Comisión.

Se acordó nombrar una Subcomisión formada por un representante del Ayuntamiento, otro de la Prensa y un tercero de las fuerzas vivas que integran la Comisión para que gestionen la rápida tramitación del expediente que desde hace mucho tiempo se encuentra paralizado en el ministerio de Fomento.

## La cuestión de Irlanda

Según las últimas noticias recibidas han triunfado 41 candidatos del Gobierno, 28 republicanos, 14 independientes, nueve laboristas y ocho libradores.

Los candidatos republicanos han obtenido próximamente 150.000 votos, y los del Gobierno 500.000.

Dice el *Daily Mail* que los republicanos tendrán que abstenerse de asistir al Parlamento, pues están comprometidos a hacerlo así.

El rasgo más significativo de las elecciones actuales es el verdadero y terminante voto de confianza dado en forma de enorme preferencia a los tres principales autores y promotores de la política de energía y represión, Cosgrave, O'Higgins y Mulvey.

## CHOQUE DE TRENES

Un muerto y cuatro heridos

Segovia.—Ayer, a las nueve menos diez, el tren de mercancías núm. 1.090, procedente de Valladolid, entró en la estación a gran velocidad y sin poder parar, por haberse roto los robinetes de prueba de la máquina.

Contra los topes del final de la vía quedó empotrada la máquina, y sobre ella tres vagones, uno de los cuales estaba cargado con 40.000 litros de gasolina.

Quedaron destrozados cuatro vagones y gran cantidad de mercancías.

Resultó muerto el mozo de tren Benito Arribas y heridos el guardafreno Francisco González y el mozo de tren Anacleto Gutiérrez, muy graves.

El maquinista Vicente Sanabria Melero y el fogonero Miguel Vigil Pérez sufren también heridas de pronóstico reservado.

## CRONICA

### LLEGA LA FARANDULA

Una vez más ha llegado a la plaza del pueblo la carreta de la Farándula.

Es la alegría que llega. Durante unas horas, el pueblo podrá divertirse, olvidando con la comedia representada, la comedia de su vida.

Se alegran las mozas que han de ponerse moños y cintas para asistir a la representación, se alegran los mozos que ven en la dama la realidad de sus ilusiones, una mujer bella, por la que suspiran hombres de distintos climas y distintos cielos; se alegran los ancianos, porque la Farándula les habla de días lejanos, cuando siendo mozos tenían ardor en las venas y entusiasmo en el corazón.

Haga la Farándula ya es cosa de consideración y respeto.

«Qué lejanos los tiempos del «bululú», el pobre histrion trashumante, que decía romances «in que nadie le diera la réplica; del «baque» (dos hombres); de la «gargarilla» (tres o cuatro hombres y un muchacho que hacía la dama); de la «garnacha» (cinco o seis hombres, una mujer que hacía la dama y un muchacho la segunda); de la «boxiganga» (dos mujeres y un muchacho y seis o siete hombres)».

Hogaño ya ha adquirido la representación teatral importancia.

Ya no comienza el espectáculo corriendo la manta que cubría la boca del escenario; los juegos de la tramoya son múltiples y se alarga la vista contemplando las decoraciones, que hacen innecesario decir el actor «estamos en tal o cual lugar».

Llega la Farándula y el pueblo espera impaciente las obras que han de representarse.

Comedias de Lope, dramas de Calderón, entremeses de Cervantes, son las que han de alzarse en el tablado.

Las más nobles cualidades de la raza han de ser exaltadas en la escena.

El teatro ejerce una influencia decisiva en el alma de la muchedumbre y los poetas saben que han de dar al pueblo la noble lección de corregirle y educarle.

El laurel para los poetas y los comediantes que pongan nobleza y discreción en su trabajo; piadoso olvido para los mercaderes del arte.

L. B.

### Cotizaciones

### y recargos de Aduanas

Las cotizaciones que han de servir de base durante el presente mes de Septiembre para liquidar al tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías producto y procedentes de naciones a las que se aplique la primera columna del Arancel o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetario con la peseta igual o superior al 60 por 100, serán las siguientes:

Alemania, cero enteros tres diez milésimas; Portugal, cinco enteros quinientas cincuenta y cuatro milésimas; Austria, cero enteros diez milésimas; Checoslovaquia, veinte enteros setecientos sesenta y siete milésimas, y Brasil, veintiséis enteros ciento ochenta y cuatro milésimas.

El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el corriente mes, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerse en moneda de oro, será de treinta y nueve enteros veintidós céntimos por ciento.

### Celebra el ciento cuatro cumpleaños

Leafield.—La señora Ana Haykin, considerada como la mujer más anciana de la ciudad, celebra por su cuchillería, acaba de celebrar el 104 aniversario de su nacimiento.

Bebe té y cerveza, fuma tabaco fuerte y consume gran cantidad de golosinas.

Habita en uno de los barrios más brumosos de la población, y a pesar de todo no ha padecido nunca una indigestión ni el más ligero dolor de cabeza.

Conserva todas sus facultades y el día de sus cumpleaños asistió a un concierto transmitido desde Londres por la telefonía sin hilos.

### La situación en Alemania

El periódico *Deutsche Allgemeine Zeitung* da cuenta de la transformación de la comisión central española de protección a los niños en Alemania en una comisión de ayuda a Alemania, bajo el título «Pro Germania».

El periódico salta a esta obra, que servirá para estrechar más los lazos entre ambos pueblos.

Mañana domingo, pronunciará el canciller un importante discurso.

En la sesión celebrada por el Consejo económico del Imperio, el nuevo ministro de Fomento, von Raumer, hizo un discurso programático, en el cual pintó la desconsoladora situación económica en Alemania.

Los patronos, como los obreros, no anhelan otra cosa que la protección de la moneda alemana para que las condiciones de la vida no estén sujetas a las terribles fluctuaciones actuales, y para que la economía nacional no vaya a la catástrofe. Es bien notorio que esta situación presente tiene como consecuencia una disminución en la producción del trabajo, y todavía es más notorio el resultado inmediato de una disminución de las exportaciones. Mien ras que en Mayo la exportación alcanzó una cifra de 614 millones de marcos oro, en Julio no pasó de 105 millones. No hay, pues, que esforzarse mucho para demostrar lo que esto representa para obtener las monedas que Alemania necesita para adquirir víveres y para asegurar su crédito.

## Revoltillo

Parece ser que numerosos expendedores de leche de Madrid están muy alarmados por la noticia de que se van a adoptar energéticas medidas para evitar la repetición de los sucesos registrados estos días con motivo de numerosas intoxicaciones.

Ya sabemos a qué obedece el fiasco de estos días.

A haberse puesto en movimiento esos expendedores.

Cuya frescura es polar.

¿Con que alarmados e los, eh? ¡Vemos, h mbre!

Es como el que diera un trancazo a uno y le dejara tieso.

Y luego se alarmase ante la idea de que, por lo menos, le iban a quitar la tranca.

En Navalalmorales (Toledo) y en la casa del vecino Emiliano Márquez, noches pasadas aparecieron muertos cuatro reclusos de perdid.

Al día siguiente amanecieron todas las gallinas muertas con la cresta cortada.

Además, todos los días recibe anónimos con dibujos raros y amenazas.

La Guardia civil busca a los autores. Se cree que ésta es la obra de un perturbado, que se dedica a inquietar al vecindario.

A las aves, sobre todo, es a las que parece que trate de inquietar.

Tal vez se trata de un aviñoblo.

El gran duque ruso Andrés Vladimirovich, primo hermano del infortunado zar Nicolás II, contraerá en breve matrimonio con la señorita Tamara, hermosa actriz georgiana.

El novio tiene cuarenta y cuatro años, y es hermano menor del gran duque Cirilo, pretendiente al trono de Rusia.

He aquí como las pretensiones amorosas son más fáciles de realizar que las imperialistas.

En Milán ha sido detenido un súbdito español, cuyo nombre oculta la Policía, y del que se sabe es empleado de la Banca de Barcelona, y que se fugó de dicha ciudad hace quince días, habiendo estado 600.000 francos, de los cuales le han sido ocupados 100.000.

Pues si se hubieran pasado otros dos quince días sin detenerle, hubiesen tenido que darle dinero sus aprehensores.

«Almería 31.—Durante el presente mes han salido por este puerto los siguientes emigrantes: Para Buenos Aires, 131 varones y 76 hembras; para el Brasil, tres y dos; para Montevideo, tres varones, para Cuba, 131 varones y cuatro hembras, y para Veracruz, dos varones.»

Probablemente los tres varones que van a Montevideo y los dos que se dirigen a Veracruz serán los únicos que lleguen en paz a sus respectivos puntos de destino.

Porque ¿quién quieren ustedes decir lo que se puede armar entre los 131 varones que marchan a Cuba, si se les ocurre pretender, individualmente, e las cuatro hembras?

«Bruselas 31.—La Unión Profesional de los maestros de baile de Bélgica ha acordado la celebración de un Congreso internacional en Bruselas los días 22, 23, 24 y 25 de Septiembre próximo.

El Congreso tiene por objeto estudiar los nuevos pasos y las nuevas danzas de moda, unificar la enseñanza de la coreografía y sentar las primeras bases de una Unión Internacional de profesores de danza. Se ha nombrado una Comisión, que trabaja con actividad para dar a su Congreso la mayor brillantez posible.»

Y claro está que, en tal Congreso, no se pronunciarán discursos: se bailarán.

No se dirá: «Pido la palabra», sino: «Pido el pie».

Y las conclusiones finales se traducirán en una sola: en un gran galope internacional.

### PREMIO RETORTILLO

### CATORCE TITULOS DE MAESTROS

El Claustro de profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, a propuesta del delegado regio, marqués de Retortillo, acordó que las cantidades recaudadas para regalarle las insignias de la gran cruz de Alfonso XII se destinen a adjudicar, previa la propuesta de las Escuelas Normales de maestras y maestros, catorce títulos de maestros nacionales, en memoria de Magdalena S. Fuentes.

Al efecto, la secretaria de dicha Escuela

(Montalbán, 20, Madrid) recibirá de los directores y directoras de las Escuelas Normales de maestros y maestras, en la primera quincena del próximo mes de Octubre, la propuesta unipersonal y razonada, del maestro o maestra que juzguen acreedor, por su vocación, conducta académica, aptitudes profesionales y situación económica del referido título.

Recibidas estas propuestas serán examinadas por el Claustro de profesores para acordar las coacciones, que se harán públicas.

## EL SALVAMENTO DEL «ESPAÑA»

Estuvo ayer mañana en el ministerio de Marina el capitán de fragata afecto al servicio del «España», Sr. Basterreche, quien entregó al ministro el contrato que hay que firmar con una casa inglesa para el salvamento del buque.

Dicho señor explicó al ministro detalladamente cómo ocurrió el accidente, sin que los que iban a bordo tuvieran medio de evitarlo, y dedicó grandes elogios a un fogonero que, atravesando a nado el compartimento de máquinas, llegó hasta las calderas y logró evitar que éstas hiciesen explosión.

Melilla.—A causa del violento viento de Poniente, no volaron hoy los aeroplanos.

A pesar del vendaval, descendieron los buques y continuaron sus trabajos de salvamento del «España»; pero a mediodía no pudieron seguir trabajando, por aumentar la violencia del viento.

Los técnicos dicen que el vendaval no agravará la situación del buque, y únicamente se dificultará el salvamento si se tornara en viento de Levante.

El general Marzo estuvo a bordo del acorazado «Alfonso XIII» a cumplimentar al almirante Rivera.

Visitó el buque, y fué obsequiado. Horas después el almirante estuvo en la Comandancia general a devolverle la visita.

Una compañía del regimiento de Melilla le rindió honores.

## DE PORTUGAL

El ministro de Hacienda dió detallada cuenta a sus compañeros de la situación financiera.

Ha dimitido la Junta directiva de la Asociación Comercial de Lisboa.

El jefe del Gobierno irá dentro de poco a la sierra de Estrella para convivir con Alfonso Costa.

El ministro de Agricultura ha ofrecido reducir el precio del pan, si continúa mejorando el cambio del escudo.

O *Século* afirma que D. Alejandro Padilla, ministro de España en Lisboa, cesará en este cargo.

El diario recuerda la labor del Sr. Padilla en pro de la unión hispano-portuguesa; dice que su ausencia sería muy sentida, y expresa la esperanza de que la noticia no se confirme.

El ministro de Hacienda va a nombrar una comisión, presidida por un oficial superior del Ejército, para fiscalizar la aplicación de los nuevos impuestos.

La situación financiera de la plaza tiende a mejorar; ha aumentado la circulación del numerario. El Gobierno mantiene su intransigencia sobre este asunto.

Han sido puestos en libertad todos los individuos, que durante el último movimiento se distinguieron y además amenazaron a los obreros que trabajaban.

Los franceses han confiscado un billón y tres millones de marcos pertenecientes al Municipio de Dusseldorf y que destinaba al pago de jornales.

Esta confiscación se ha llevado a cabo el día antes al que debían ser pagados numerosos obreros.

Como se ve, estas medidas tienden a provocar alteraciones de orden público, que serán aprovechadas por los separatistas rhenanos.

Dicen de Roma, que en Consejo de ministros Mussolini pronunció un discurso en el cual se ocupó de la cuestión del Ruhr y recordó la política italiana expuesta por él en el Senado el día 8 del pasado mes de Junio.

Hizo constar el presidente del Consejo que las declaraciones del Sr. Poincaré confirman que la política francesa no tiene en modo alguno por objeto ejercer una hegemonía territorial, sino que justifican la ocupación del Ruhr por la necesidad de hallarse en posesión de una prenda segura a consecuencia de las repetidas faltas de Alemania.

Añadió el Sr. Mussolini que, a su juicio, la situación internacional, había mejorado bastante, aumentando, por lo tanto, las posibilidades de llegar a su reglamentación.

El presidente italiano aseguró que Italia prestaría su concurso para resolver de una manera equitativa el problema de las reparaciones.

Terminó el Sr. Mussolini diciendo que juzgaba satisfactoria la situación interior actual del país.

Todos los ministros compartieron y aprobaron las manifestaciones del presidente.

# MARRUECOS

## El comunicado de anoche

«El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

En la zona oriental y sector de Tafersit el enemigo hizo dos disparos de cañón contra posiciones aitas de Tizzi-Azza, siendo contestado con fuego de la batería de obuses de quince con cinco. No obstante fuerte marejada de Poniente, continúan trabajos de salvamento del acorazado «España».

En la zona occidental, sin novedad.»

### Detenido por la niebla

Melilla 31.—Durante la conducción del último convoy a Alhucemas, el vapor «Cocodrilo», que llevaba a bordo al comandante militar de aquella plaza, quedó detenido a causa de la niebla.

Al notarse la falta de la «Cocodrilo» salieron en su busca varias embarcaciones y poco después llegaba sin novedad a la plaza.

### Lo que se dice

Melilla 31.—Circular el rumor de que durante el bombardeo aéreo del territorio de Beniurriaguél resultó herido un periodista francés que en había aquélla «bata para celebrar una entrevista con Abd-el-Krim.

### Las concentraciones moras

Melilla 31.—Las observaciones de los aviadores anuncian que siguen aumentando las concentraciones del enemigo. Se confirma que los rebeldes, además de los trabajos de fortificación y que se dedican afanosamente durante las noches, en especial por el frente de Tizzi Azza, están empleando cañones, probablemente procedentes del campo de Alhucemas, a no ser que fuera cierto el rumor, que más de una vez ha circularlo, de que disponían de algunas piezas nuevas.

Con uno de los cañones ahora emplazados, y sin duda para medir el alcance, han hecho hoy algunos disparos contra la posición de Tafersit, donde tenemos emplazada la batería de 155; por fortuna, sin consecuencias.

También por el frente de dicha posición se ha observado desde ayer que aumenta la concentración enemiga.

Hoy ha ido el general Marzo a Tafersit y mañana se propone subir a Tizzi-Azza.

### Convoy hostilizado

Melilla 31.—Ayer tiroteó el enemigo el convoy a las posiciones de Tizzi-Azza con disparos de fusilería y de cañón. Los proyectiles cayeron a gran distancia de las tropas.

### Expediente

Melilla 31.—Ha llegado el teniente coronel de Intendencia Sr. Fontán, sometido a expediente con motivo de los sucesos de Julio, época en la cual aquél mandaba tropas de Intendencia en el territorio oriental.

### Bombardeo

Melilla 31.—Las baterías de Alhucemas han continuado el bombardeo contra aquella costa.

Una partida de rebeldes se internó en un poblado cerca de la posición de Bufarcuf, habitado por moros amigos.

Trataron de robarles el ganado, pero ante el tiroteo de la posición huyeron.

### El teniente López García

Melilla 31.—Ha ingresado en el hospital Docker el teniente de regimiento de África D. Ignacio López García, herido grave en el combate del día 22.

### Juicio contradictorio

Melilla 31.—Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando a los oficiales aviadores muertos en los últimos combates, Baj, Baeza, Salgado y Vilas.

### El «Gato», detenido

Melilla 31.—Por considerarlo sospechoso, la autoridad militar ha mandado detener al conocido moro apodado el «Gato».

Ha ingresado en el fuerte de Rostrogordo. También se han practicado otras detenciones relacionadas con la propaganda en el sector alanita.

La detención del «Gato» se efectuó en su casa.

Se mostró muy sorprendido de lo que se le hacía con él, asegurando no había dado ningún motivo para ello.

En el fuerte de Rostrogordo, a donde fué conducido, ocupa el «Gato» el mismo calabozo donde sorprendió la muerte al ex caid de Beni-Said Kadur Naamar.

Las autoridades dicen que la detención es una medida política.

Se recuerda que el «Gato» estuvo preso varios meses, con su familia, en Chafarinas por orden del general Berenguer, y al llegar su sucesor, el general Bargouté, lo libertó, lo mismo que a Muley Mustafá.

La detención es comentadísima.

Últimamente el «Gato» no salía de la plaza, viéndosele pasear con moros de las distintas cabilas que vienen a Meli la frecuentemente.

### Una orden del Raisuni

Ceuta 31.—Se dice que el chef Raisuni ha ordenado a sus adictos que busquen al bandido el Jeriru, que capitaneó una partida de bandidos durante el tiroteo en Tetuán la noche del 22 del corriente.

El Raisuni ha dado orden terminante de entregarlo vivo o muerto.

### Varias noticias

A consecuencia del acto celebrado en la Cámara de Comercio de Tetuán, donde el señor Silveira habló ante las fuerzas vivas, éstas han desistido de celebrar la manifestación pública y el viaje de protesta ante el Rey.

Con motivo de los sangrientos sucesos recientemente ocurridos, el caid de la cabila de Anghera ha ordenado suspender la peregrinación en el morabito de Sidi-Ambaren. Los cabileños angherinos solicitaron autorización para celebrar dicha peregrinación, pero se les advirtió que entrarían desarmados, a lo que se negaron. Entonces, la peregrinación fué suspendida.

Se asegura que el caid Ben-Ali ha presentado la dimisión y que se le ha aceptado, determinación que ha sido comentadísima por tratarse quizá del moro más prestigioso y más adicto a España.

## La pampa en Madrid

### Interesante función en Price

El miércoles por la noche en el Circo de Price, donde actúa una formidable compañía

de variedades, se presentará al público el programa, a beneficio de la Asociación de la Prensa, cuyo lema reza así: «Madre España: ¡Como un girón de la bandera, la patria argentina te cimenta en las cuerdas de la guitarra y en el canto de los gauchos el alma de su raza!»

Esta maravillosa compañía argentina, con cantadores, bailarines y orquesta típica del país, acaba de llegar a España, después de ocho años de brillante actuación en América y quieren obtener las primicias de su trabajo al público madrileño en una función a beneficio de los periodistas.

Oportunamente se dará a conocer el verdísimo programa anticipando hoy que el final de la presentación será una gran fiesta criolla de imponente y sugestiva belleza.

Las localidades a precios verdaderamente modestos, que no quiere la Asociación lucrarse con la presentación de estos excelentes artistas, se extenderán en las oficinas de la misma, Carretas, 10, 2.º, el lunes y martes, de diez de la mañana a siete de la tarde.

## Información de Marina

### Resoluciones de personal

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito naval con distintivo blanco a Mr. Erick Garde, capitán teniente de la Armada danesa. Idem dos meses de licencia por enfermo al alférez de fragata alumno D. José María Guítian.

## Explicando una agresión

Sevilla 31.—El jefe de la línea de la Guardia civil de Osuna da cuenta al gobernador del sergüento suceso ocurrido en el cortijo La Albina, y lo relata en la siguiente forma:

Una pareja de Caballería, compuesta del cabo Leónidas Huidobro Martínez y el guard segundo José Mira Arellano, se hallaba a las nueve de la noche del 28 del actual prestando servicio en aquella demarcación. Al llegar a La Albina preguntó en una era próxima por el dueño y arrendatario, con el fin de enterarse de las novedades que hubiera. Uno de los siete individuos presentes contestó en tono burlesco. La pareja de la Benemérita hubo de reprenderle por su actitud, y entonces cuatro de ellos se levantaron en ademán agresivo. Uno de los cuatro cogió las riendas del caballo del cabo y dió a éste un golpe con una pala de madera.

El cabo desenfundó la tercerola para intimidarlos, pero los cuatro individuos trataron de arrebatarla.

El cabo desmontó y forcejeó en tierra con quien le tenía sujeta la tercerola.

Al fin, con el auxilio del guardia, logró darse con ella, y en estos momentos, los siete paisanos se abalanzaron contra el cabo, quien se vió obligado a disparar el arma.

Los agresores desaparecieron en distintas direcciones.

A consecuencia del disparo resultó herido de gravedad el hijo del dueño, llamado Antonio Segura, que falleció poco después.

Los otros seis individuos, entre los cuales se hallaban el padre y los hermanos de Antonio Segura, fueron detenidos e ingresaron en la cárcel.

## Los teatros

### ZARZUELA

Hoy sábado se inaugurará la temporada en este teatro, cantándose «Benamor», con el siguiente reparto:

Benamor, Esperanza Iris; Darío, Julia Castriello; Nitelis, Encarnación López; Cachemira, Carmen Espinosa; Pantea, Raonana Galindo; Odaísa primera, Pilar Hernández; Odaísa segunda, Julia Berri; Odaísa tercera, Lola Posac; Odaísa cuarta, Juanita Sánchez; Odaísa quinta, Mercedes Gran; Odaísa sexta, Carmen Escobar; Abedul, José Galero; Juan de León, José Parera; Rajah-Tabla, Baltasar Banquells; Jacinto de Floreia, Valeriano Ruiz Paris; Ali-Fafe, Luis Guzmán; Babilón, José María Castejón; Elohim, sacerdote, Rafael López; Genzaro primero, C. Carreres; Genzaro segundo, M. Sardá; Guardia real; genzaro, pajes, guerreros, damas de la Corte, mercaderes, vendedoras de rosas, sacerdotes y sacerdotistas.

«Danza del fuego», por Anne y F. Gronwell y ocho danzarinas.

La acción en Ispahan, antigua capital de Persia, siglo XVI.

Fin de fiesta, cuentos y canciones por Esperanza Iris.

### PRICE

Hoy se inaugurará el teatro de Price con valedades.

Alternarán como estrellas Pilar, la formidable estrella del canto y el baile que casi igualando a Argentinita, su insigne hermana, ya fué consagrada hace poco en diferentes teatros de esta corte y provincias.

Emilia Benito, la intérprete prodigiosa de los aires regionales españoles, con titule la gran atracción que, con otros nueve, formará desde hoy el programa de Price.

## Compañía Trasatlántica

Venciendo en 1.º de Septiembre próximo el cupón número 5 de las obligaciones de esta Compañía 6 por 100, emisión 1.º Junio 1922, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho, libre de impuestos, a partir de dicha fecha de 1.º de Septiembre en los siguientes puntos:

En Barcelona, Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús-Gari.

En Madrid, Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano.

En Bilbao, Banco Vizcaya y Banco Urquijo Vasgado.

En Santander, Banco Mercantil.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 28 de Agosto de 1923.—Compañía Trasatlántica, el subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

## El Consejo de hoy y Marruecos

### El Rey, en Madrid

Anoche, a las ocho menos cuarto, llegó a Palacio en automóvil S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda y de su ayudante el marqués de Zarco.

El monarca fué recibido por el Infante don Alfonso; el segundo jefe de la Casa Militar, general Rodríguez Mourel; el oficial mayor de Alabarderos, coronel Palanca, y el director general de Orden público, don Carlos Blanco.

El Soberano hizo el viaje sin novedad, y en Manjirón se detuvo para ver las obras de la presa del Villar.

Después de saludar a los presentes, pasó a las habitaciones de la planta baja del Real alcázar, donde se aloja, como siempre que pasa breves días en Madrid, durante el verano.

### El presidente en Palacio

A las ocho y cuarto llegó el jefe del Gobierno, y al ser rodeado por los periodistas, preguntó:

—¿Ha venido bien el Rey?

—Sí, señor.—le contestaron.—, hace media hora.

—Pues voy a conferenciar con S. M.

—¿Durará mucho tiempo la entrevista?

—No sé, porque tengo que dar cuenta detallada al Monarca de todo lo que ha ocurrido en estos últimos días.

Hora y media permaneció el marqués de Alhucemas en el despacho del Soberano, y al salir y ver que había aumentado el número de informadores, exclamó:

—No me explico esta expectación.

—Como se ha prolongado la conferencia...

—Nada tiene de extraño, pues ya les dije a ustedes que iba a dar cuenta detallada de todo lo ocurrido. Por lo demás, mañana volveré a la hora de costumbre a despachar, y someteré a la firma del Rey varios decretos que pensaba haber enviado en la valija.

Un reportero llamó la atención del jefe del Gobierno sobre una noticia que publicaba un diario de la noche acerca de un incidente entre las tropas italianas y el tabor de Tánger, y el marqués de Alhucemas manifestó que nada sabía.

Y muy afectuoso, y con mejor semblante que al entrar, se despidió de los periodistas y marchó a su domicilio el presidente del Consejo.

### La ponencia del Estado Mayor Central

Con el título «No hay crisis» y el subtítulo «El Sr. Alba acepta el dictamen del Estado Mayor Central» un periódico dice anoche lo siguiente:

«De elementos ministeriales que dicen que no están conformes con el régimen del silencio del Gobierno, y que parece que si están conformes, a lo menos a última hora, con la línea que aconseja al Estado Mayor Central, recogemos, poco antes de cerrar la edición, las afirmaciones que siguen:

Que el plan formado por el Estado Mayor Central no afecta ni directa ni remotamente a expedición alguna sobre Alhucemas, ya que a ella no se refería para nada la consulta del Gobierno, y ya también que quedó en su día semijante proyecto desestimado por el Consejo de ministros, teniendo en cuenta, principalmente, los informes contrarios de los Estados Mayores del Ejército y de la Armada. Precisamente, ello determinó la dimisión del general Martínez Anido, y a nadie se le ha ocurrido volver sobre tal idea.

Lo mismo el Estado Mayor Central que los comandantes generales afirman que un retroceso súbito de las actuales posiciones constituiría probablemente un gran desastre militar, ya que, encontrándose varias de ellas—de de luego, la de Tizzi Azza—copiosamente abastecidas, por el mismo riesgo que vienen corriendo, el traslado de efectos, municiones, víveres y pertrechos de todo género requeriría varios días y múltiples convoyes, siendo seguro que en cuanto éstos comenzasen se echasen encima los moros, según su táctica habitual, produciendo acaso algún desastre, y, desde luego, numerosas bajas.

Tenemos por cierto—añaden—que la propuesta del Estado Mayor Central lo que aconseja es la constitución de una cortina militar transitoria que, colocada delante de las actuales posiciones, permita la evacuación de éstas a cubierto del enemigo, sin el riesgo que queda antes señalado, sin el desarme de las cabillas a retaguardia.»

### Impresiones optimistas

Antes de acudir a Palacio el marqués de Alhucemas había sido visitado en su domicilio particular por el ministro de Estado.

Durante la velada, y a partir del momento, en que el presidente terminó su entrevista con el Monarca, cundió rápidamente por Círculos frecuentados por políticos y periodistas una corriente de franco optimismo. Estaban en mayoría los que creían que la presencia de Su Majestad en Madrid había tenido aráloga virtualidad que otro reciente viaje del Soberano, y se daba como un hecho indubitado que en el Consejo de hoy había de llegarse a una solución de armonía entre las diferentes tendencias que integra el Gabinete, haciéndose muchas concesiones, que podían culminar en modificaciones no esenciales en el plan técnico del Estado Mayor Central.

## Incidente con un destacamento italiano en Tánger

Roma 31.—En Tánger ha ocurrido un grave incidente entre los soldados de la Policía marroquí que pertenecen al tabor marroquí y el destacamento de «carabinieri» que acaba de enviar Italia.

El representante diplomático de Italia ha presentado una protesta ante el representante del Sultán para evitar que se repita el incidente.

El cazatorpedero «Audace» ha salido de Tánger.

### Juicios de un periódico francés

París 31.—Le Journal des Débats publica el siguiente sueltito, de ca a ter, marcadamente ofensivo:

«El día acaba de tomar, en lo que se refiere a Tánger, una iniciativa muy importante. Ha enviado a Tánger el destructor «Audace» que

llegó ayer y que va a desembarcar doce «carabinieri».

Telegramas de Madrid dicen que el Gabinete de Roma tiene la intención de intervenir en las negociaciones entabladas entre Francia, la Gran Bretaña y España.

En Roma se declara que no se trata de una intervención. Los telegramas procedentes de la capital italiana, afirman que en los Círculos oficiales no se tiene conocimiento de la supuesta pretensión del Gobierno italiano de intervenir en las negociaciones referentes a Tánger. Se confirma la llegada a Tánger de los «carabinieri» italianos para garantizar la seguridad de los súbditos de Italia.

Todo esto es bastante curioso. No se ve, en efecto, por qué razón Italia ha experimentado la necesidad de proteger a sus nacionales en Tánger, donde no ha habido ningún disturbio y donde la policía está asegurada por dos compañías jarrifianas.

En lo que se refiere a las negociaciones, Italia, por el acuerdo concertado con Francia, ha declarado que se desinteresa de Marruecos, de la misma manera que Francia ha declarado su desinterés en lo que afecta a Tripolita.

No creemos que el cazatorpedero «Audace» esté destinado a desempeñar un papel análogo al del crucero alemán «Panther» ante Agadir en 1911.

Conviene a este propósito hacer constar que este destacamento está probablemente destinado a proteger la Agencia diplomática italiana en Tánger. Las de Francia y España están también protegidas, pero por hombres civiles y sin armas.»

### Una gestión del encargado de Italia

Ayer, a última hora de la tarde, fué visitado el ministro de Estado por el encargado de Negocios de la Embajada de Italia.

La entrevista, que se desarrolló en términos muy afectuosos, estuvo relacionada con el incidente surgido en Tánger entre el tabor de Policía español y el destacamento de «carabinieri» enviado por el Gobierno italiano para garantizar la seguridad de sus súbditos.

### CONCEJALES BELICOSOS

## Después de la sesión hay reparto de golpes

Alicante.—La sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento fué agitada y con motivo de una apasionada discusión sobre el gas.

La presidencia intervino con energía, logrando cortar los incidentes sin que los ediles llegasen a las manos; pero después de terminar la sesión, en la calle, se reprodujo el incidente, y entre los concejales Sres. Santolaria, B-tino y Barrichena se cruzaron bastantes golpes.

## Boda del general Heredia

Valladolid, 31.—En la capilla de Capitanía general se ha celebrado el enlace del capitán general de la región, D. Leopoldo Heredia, con la señorita Rosa Borad; asistieron como testigos las autoridades.

## NOTAS SANTANDERINAS

El presidente de la Asociación de la Prensa visitó esta tarde a D. Antonio Maura, en su casa de Solórzano, para invitarle a varios actos que se organizan en honor del poeta venezolano Eloy Blanco.

El Sr. Maura ha aceptado la invitación, y asistirá a la fiesta en representación de la Real Academia Española.

Del pueblo de Barreda salió esta tarde, con dirección a Santander, D. Andrés Truycón, en un automóvil de su propiedad, acompañado de varios amigos. Al llegar al sitio conocido por «Regato del Aguila», volcó el coche.

Resultó muerto el anciano de setenta y cuatro años Gumersindo Castro.

Los demás ocupantes del coche sufrieron heridas leves.

## DENUNCIA POR COHECHO

### Diligencias de ayer

A la una de la tarde se constituyó en la Audiencia el Juzgado especial.

Ante el magistrado Sr. Valdecasas prestó declaración en primer término el agente de Policía Sr. Santín, que, por orden superior, detuvo a Ernesto Cases, hermano del juez municipal interino de Chamberí, y le ocupó billetes en cantidad de 10 000 pesetas.

Luego declaró el Sr. Fernández Polanco, juez municipal suplente interino de Chamberí.

Este interrogatorio fué muy extenso y debió ser interesantísimo sobre determinado extremo, porque el juez especial lo suspendió para continuar más tarde.

En efecto; a las cinco y media, al constituirse de nuevo el Juzgado especial, prestó declaración el abogado Sr. Villalta, y acto seguido se celebró un cargo entre el Sr. Polanco y el señor Villalta. También debió de ser muy interesante esta diligencia.

Otra vez compareció Eusebio Sánchez, hijo de Bartolomé, cuya detención y libertad ha dado origen a este suceso.

Y por último se presentó a declarar el abogado Sr. Ibrán, quien formuló la denuncia ante el juez municipal suplente de Chamberí, en funciones de interino de guardia e instrucción, en forma de comparecencia, contra Bartolomé Sánchez, en virtud de cuya denuncia el aludido juez decretó la inmediata detención del denunciado.

Con esto, cerca de las nueve de la noche, el magistrado Sr. Valdecasas dió por terminada la labor sumarial del día de ayer, que proseguirá hoy.

Hasta el próximo lunes no se esperan resoluciones, pero se apunta la impresión de que éstas serán importantes. Los detenidos, Ernesto Cases, hermano del juez municipal suplente de Chamberí, y Servando Corrales, agente de Policía, continúan en la Cárcel Modelo, en tal concepto, pero sometidos a rigurosa comunicación.

## AYUNTAMIENTO

A la hora de costumbre y bajo la presidencia del Sr. Nicolí se abre la sesión.

El Concejo quedó enterado de varios asuntos, entre ellos una providencia del gobernador civil desestimando recurso interpuesto por el director gerente de la Compañía Madrileña del Frio Industrial contra acuerdo del Ayuntamiento aprobatorio de la reforma del reglamento de cámaras frigoríficas.

Quedó sobre la mesa una moción de la Alcaldía-presidencia dando cuenta del resultado del expediente instruido con motivo de las oposiciones a plaza de profesores veterinarios.

El Sr. Saborit suplicó al alcalde que se excite el celo de todos los jefes de servicio para que sean jubilados los cocheros y funcionarios que lo soliciten.

Con varias observaciones del Sr. Martínez Reus respecto al cobro del impuesto, se acordó recurrir en vía contenciosa contra la Real orden del ministerio de Hacienda relativa al arbitrio municipal sobre apuestas en los frontones y otros particulares relacionados con el asunto.

Pasaron a las Comisiones correspondientes varias proposiciones una de ellas del señor García Cortés, interesando que el Ayuntamiento ejerza la acción pública en la causa por asesinato del niño Pedro Martínez.

Acordóse dejar el dictamen sobre la mesa, si bien autorizando al alcalde para que el señor Morano pueda comenzar a actuar en cuanto pruebe el concesionario que está al corriente en los tributos.

El Sr. Martínez Reus propuso que para la Comisión designada que ha de presentar al Ayuntamiento en el Congreso de las Ciencias administrativas de Bruselas debían ser nombrados, por sus méritos especiales, los señores Ruano y Meñas, y caso de no poder asistir aquél, que sea sustituido por el Sr. Saborit.

El Sr. Nicolí advirtió que al tratar de este asunto en otra sesión quedó facultado para nombrar los concejales que han de asistir al Congreso, que es tanto como si hubiese hecho la designación del Concejo, y que por ello habrá de formar parte de la Comisión el Sr. Alvarez Herrero.

A continuación el Sr. Saborit planteó el importante asunto de las intoxicaciones por leche y la actuación de los tenientes de alcalde, parte de los cuales—dijo—se encuentran ausentes.

Negó que no haya medios para evitar las intoxicaciones, y denunció el que un vendedor de leche ofreció a un médico del distrito de la Latina dinero para influir en el dictamen facultativo, asunto que ya está en el Juzgado.

Dijo que no tiene noticias de las multas impuestas a la contrata de la leche de la Institución de Puericultura a lo que replicó el señor Nicolí que había sido multada con 850 pesetas.

Pidió que se abra con urgencia un expediente para depurar estos hechos y solicitó medidas de carácter general.

El Sr. Nicolí prometió poner remedio a las denuncias hechas.

El Sr. Alberca, teniente de alcalde del distrito del Hospital, combatió algunas de las afirmaciones del Sr. Saborit diciendo que no era justo, especialmente en la parte política, atacar en la forma que lo ha hecho; advirtiendo que el inspector veterinario y el inspector químico les compete el análisis de la leche.

Terminó diciendo que se encuentra satisfecho, porque cumple con su misión en la mejor forma que puede y con el mejor propósito.

El Sr. Martín, teniente de alcalde del distrito de la Universidad, puso de manifiesto su gestión en la persecución de los industriales que expenden leche, al punto de que en dieciocho meses ha realizado 85 denuncias e impuesto multas, que ha hecho efectivas. Respecto al industrial últimamente detenido, dijo que lo ha denunciado varias veces.

Dice que es muy difícil la inspección química por el gran número de sitios donde se expende leche.

El Sr. García Cortés, teniente de alcalde del distrito del Centro, hizo constar que, por suerte no ha tenido en su distrito intoxicaciones, pero lo le extraña que ocurra en otros, por el régimen municipal de Madrid y el de España en lo relativo a higiene, aparte de que la intervención del teniente de alcalde es requerir a los técnicos constantemente para el examen e imponer las multas necesarias.

Habría, además de hacerse una revisión en las vaquerías y puestos, y respecto a las sanciones para los industriales de mala fe, nada se conseguirá si aquéllas no son de mayor importancia, como en Bruselas, por ejemplo, donde se les multa con miles de pesetas la primera vez y a la segunda se les cierra el establecimiento.

El Sr. Sánchez Baytón dijo que de lo oído resultaba que nada se puede hacer, demostración de la incapacidad de los tenientes de alcalde, por lo cual cree que deben dimitir ante

# Barcelona al día

## Competencia.—Autopsia

En los pasillos del Palacio de Justicia se ha dicho que el fiscal D. Francisco Sánchez Olmos ha realizado un verdadero trabajo en la confección de un escrito que dirigirá al capitán general, amparándose en la vigente ley de Enjuiciamiento criminal, y solicitando sean remitidas las diligencias que instruye la autoridad militar por el atraco a la casa Salisach, porque la que debe entender en este proceso es la jurisdicción ordinaria, en primer lugar, por que el origen de los hechos es civil, y en segundo, porque no está demostrado que el cabo de la Guardia civil que resultó herido estuviera en actos del servicio al ocurrir el suceso.

Además, la instrucción de diligencias correspondiente al Juzgado de instrucción en que los hechos se desarrollaron. Coso de no ponerse de acuerdo ambas autoridades, tendrán que remitirse las diligencias efectuadas por las dos partes al Tribunal Supremo, para que estudie y resuelva la jurisdicción a quien compete proseguirlas y entablar la oportuna cuestión de competencia.

Los forenses practicarán mañana la autopsia al cadáver de D. Pedro Vilalta, que resultó herido al cometerse el atraco a la casa Salisach.

El Juzgado del distrito de la Concepción ha solicitado permiso del capitán general para interrogar a los detenidos por los hechos relacionados con dicho atraco.

El Juzgado de la Concepción ha recibido una comunicación de capitana general en que se le da cuenta de que los médicos militares practicarán la autopsia al cadáver de D. Pedro Vilalta.

Las heridas que le causaron la muerte a don Pedro Vilalta, fueron dos: la primera, que se reconoció en seguida, fué causada por la penetración del proyectil en el abdomen, por la región umbilical, haciendo hasta catorce perforaciones intestinales, habiéndose presertado, además, la peritonitis. La otra herida, reconocida después, era también gravísima y se trataba de una bala de pequeño calibre, que penetró por la nalga en el vientre, y alcanzó el riñón izquierdo.

## Antes de atracar, se extiende un contrato

Parece que han prelado declaración los cinco detenidos con motivo del atraco a la casa Salisach, que son muy interesantes.

Ramón Peris Llansá ha declarado que hace unos meses vino a Barcelona, procedente de Lyon, donde era camarero en el Café de París.

Cuenta que fué declarado inútil para el servicio de las armas, y que días antes de ocurrir el suceso por el que ha sido detenido, en el Sindicato único del ramo de la Madera, según su declaración, se le acercó un sujeto, cuyo nombre ignora, y le propuso tomar parte en un negocio. El aceptó y quedaron citados en el «bar» París, de la calle Riera Baja, el lunes último.

Asistió a dicha reunión, a la que acudió además otro sujeto, que dió al declarante una pistola y veinticinco pesetas.

Después, en la montaña de Montjuich, se extendió un contrato, a cuyo acto, asistieron otros ocho sujetos más, y desde allí todos ellos

se trasladaron a la calle de Gerona para realizar el robo. Entraron en la casa Salisach siete de sus compañeros, y él quedó vigilando en la calle para cubrir la retirada.

Ha declarado que él no hizo mal a nadie, sino que al oír los tiros disparó él también su pistola, siendo detenido a los pocos momentos.

Peroni Baustista, de veintidós años, camarero, de nacionalidad italiana, ha declarado que no se explica su detención, pues él no intervino en el atraco más que accidentalmente. Oyó disparos y echó a correr perseguido por varios individuos, y uno de ellos que logró alcanzarle; entonces él, con la culata de su pistola, le golpeó, siendo después detenido. A este individuo se le encontraron 150 pesetas.

Amadeo Samartín, de veintiocho años, metalúrgico, considerado por la Policía como sindicalista de acción peligrosa, ha reconocido que estaba en libertad provisional, pendiente de resolución del recurso interpuesto contra la sentencia de la Audiencia que le condenó a cuatro años de prisión correccional por el atraco de que fué objeto el Sr. Lerroux hace tiempo. Negó haber tomado parte en el atraco, sino que al oír los tiros sacó su pistola y disparó.

Pedro Oro Ricart, de treinta años, calderero de oficio, que fué detenido en unión de José Espuñes por llevar armas, ha declarado que estando en el Parque, el miércoles, se le acercó un sujeto cuyo nombre desconoce, pero que se ha sabido después por haberle reconocido en una fotografía, y le propuso que tomara parte en un asalto a una casa de la calle de Gerona, prometiéndole una importante suma.

Añadió el declarante que como se hallaba sin colocación aceptó la propuesta, pero que durante el asalto permaneció fuera de la casa y que fué detenido cuando huía.

Enrique Alvarado declaró que para cometer el robo, en el Sindicato único de ramo de la Madera le entregó un tal Ricardo Rossell, conocido por «Quinse», una pistola; pero que él no hirió a nadie.

La Policía realiza gestiones para detener al citado Rossell.

## Otras noticias

Los registros practicados esta madrugada por la Policía, relacionados con el atraco a la casa Salisach; no han dado resultado alguno. El secretario particular del gobernador manifestó esta mañana a los periodistas que no tenía noticias que comunicarles.

El teniente coronel del regimiento de la fantería de Navarra ha interesado el traslado, desde la cárcel de Barcelona a Lérida, del paisano Pedro Bonet Cristo, detenido como presunto autor de injurias contra el Ejército en un mitin celebrado hace algún tiempo en el pueblo de Juneda.

## El centenario de una Universidad

El cardenal Mercier ha sido invitado por el rector de la Universidad de Nápoles a asistir el año próximo a las fiestas del séptimo centenario de la fundación de aquel Centro docente, cuyo primer profesor de Filosofía fué Santo Tomás de Aquino.

La celebración de dicho centenario será solemnísimamente y coincidirá con la reunión de un Congreso internacional de Filosofía.

El cardenal Mercier ha aceptado la invitación y honrará las fiestas con su presencia.

## ENTRE ITALIA Y GRECIA

# TIRANTEZ DE RELACIONES QUE PUEDEN PROVOCAR UNA GUERRA

Roma 31.—La Agencia Stefani publica el siguiente comunicado acerca de la reclamación formulada a Atenas por el Gobierno italiano:

«Por el precedente que constituyen diversos hechos y otros síntomas que en tiempo oportuno saldrán a luz; las informaciones, concordantes todas, practicadas en el lugar donde se cometió el asesinato de la Misión militar italiana en Albania, la persistente campaña de difamación y excitación seguida por una parte de la Prensa griega, con grave daño para Italia y la Misión militar italiana, a Gobierno real ha llegado a adquirir la convicción de que recae sobre el Gobierno griego la responsabilidad moral, aparte de las responsabilidades materiales que la brutal matanza implica. Fundado en esto, el presidente Mussolini, seguro de interpretar fielmente el sentimiento de profundo disgusto de toda la nación italiana, ha encargado al Sr. Montagna, su ministro plenipotenciario en Atenas, que presente a Grecia una nota escrita en la cual Italia pide:

Primeramente. Que se den al Gobierno italiano las más amplias excusas oficiales, las cuales deberán formularse ante la Legación real en Atenas por mediación de la más alta autoridad militar helénica.

Segundo. Solemne ceremonia fúnebre por las víctimas de la matanza, que habrá de celebrarse en la catedral católica de Atenas, con asistencia de todos los miembros del Gobierno griego.

Tercero. Honores a la bandera italiana que deberán rendirse por la Marina griega en la rada del Pireo, adonde marchará expresamente una división naval italiana, los navíos griegos harán una salva de veintidós cañonazos, permaneciendo izada durante este tiempo en el mástil de combate o palo mayor la bandera italiana.

Cuarto. Por las autoridades griegas deberá ordenarse la apertura de una severísima información sobre el lugar del asesinato, con asistencia del agregado militar a la Legación real, coronel Perrone, de cuya seguridad personal hace responsable en absoluto al Gobierno griego.

Quinto. Pena capital para todos los culpables de la matanza.

Sexto. Indemnización de 50 millones de liras italianas, que deberá ser entregada dentro de los cinco días siguientes a la presentación de esta nota.

Séptimo. Honores militares a los cadáveres de las víctimas en el momento del embarque de los féretros en Prevesa a bordo de un navío italiano.

El Gobierno italiano ha hecho saber al mismo tiempo su deseo de que Grecia conteste a esta nota en breve término de tiempo.»

La respuesta griega a la nota de Italia, que ha sido ya entregada a la Legación italiana, en Atenas, declara que es del todo injusta la afirmación de que Grecia es responsable de la grave ofensa inferida a Italia por el asesinato de la Delegación italiana, y afirma que el Gobierno le es imposible atender las peticiones formuladas en los apartados cuarto, quinto y sexto de la nota italiana, ya que atentan contra el honor y la soberanía del Estado griego.

Declara que, desde luego, se viene a expresar, con carácter oficial, el pesame y sentimiento de Grecia por aquel asesinato; a celebrar solemnes funerales por las víctimas en la catedral católica de Atenas, con asistencia de todos los miembros del Gobierno, a rendir los honores reglamentarios a la bandera italiana y solemnes honores militares a las víctimas en el momento del embarque a bordo de un navío italiano.

También considera justa y equitativa la indemnización a las familias de las víctimas, y acepta la colaboración de un oficial italiano en las investigaciones referentes al asesinato.

Por último, expresa la esperanza de que Italia reconozca el espíritu conciliador en que se inspira el Gobierno griego.

El ministro plenipotenciario de Italia en Grecia, ha hecho entrega al Gobierno de un ultimátum en el que se concede a Grecia un plazo de cinco horas, en el que deberá resolver si acepta o no las condiciones que le impone Italia por el asesinato de los miembros de su Misión por la frontera grecoalbanesa.

Dicho ministro había estado ya en el ministerio de Negocios extranjeros para entregar una nueva nota en la cual Italia considera inaplazable la respuesta de Grecia.

Se dice que el Gobierno griego va a protestar ante la Sociedad de Naciones contra las manifestaciones contra Grecia que se han celebrado en Italia, y contra los incidentes de Trieste, en los cuales los fascistas han quemado la bandera griega.

## Notas políticas

### El marqués de Alhucemas hace interesantes manifestaciones

Desde las once y media de la mañana hasta la una menos cuarto permaneció hoy el jefe del Gobierno despachando con el Monarca.

Al salir del Regio alcázar fué rodeado por los periodistas a los que hizo el marqués de Alhucemas las siguientes manifestaciones:

—He terminado la conversación que anoche comencé con el Rey acerca del problema de Marruecos y sus derivaciones políticas y he sometido a la firma de S. M. varios decretos de Hacienda y Marina.

Esta tarde tendremos nuevo Consejo, a las cinco, y supongo será el definitivo.

—¿Y mañana? ¿Ha sido muy extensa su conferencia con el Rey?—interrogaron los periodistas.

—Claro, respondió el marqués de Alhucemas, había muchas cosas de que tratar.

Desde Palacio se trasladó el jefe del Gobierno a su despacho de la Presidencia en donde ante los periodistas que en este Centro le visitan a diario, manifestó que el Consejo de esta tarde terminará algo más temprano que de costumbre, con objeto de que pueda salir para San Sebastián el Sr. Salvatella, para asistir a la inauguración del Congreso de Pediatría, que presidirá la reunión.

Refiriéndose a su visita a Palacio dijo el marqués de Alhucemas:

—No he ocurrido a S. M. la importancia del asunto que debatimos en Consejo y las dificultades con que se lucha dentro del Gobierno. Veremos si en el Consejo de esta tarde se allanan esas dificultades ante los informes y antecedentes que presentará el ministro de la Guerra.

Los ministros que disienten son los señores Villanueva, Chapaprieta y Gasset. Veremos si

a la vista de los nuevos elementos de juicio mantenen sus puntos de vista o si hay posibilidad de llegar a una solución armónica.

### Construcción de casas baratas

El ministro del Trabajo ha firmado hoy una Real orden distribuyendo el crédito de cincuenta millones consignado en presupuestos para estimular la construcción de casas baratas, con sujeción a las prescripciones de la ley.

### Asalto a la sucursal del Banco de España en Gijón

Al recibir al mediodía a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que tenía que darles cuenta de otro hecho escandaloso semejante a los últimamente registrados en Barcelona.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente, según informes del gobernador de Oviedo: Esta mañana se presentaron en la sucursal del Banco de España, de Gijón, cuatro individuos, los cuales pistola en mano se dirigieron hacia las ventanillas y mesa del director pidiendo les entregasen el dinero que allí había.

Para apoyar su requerimiento los pistoleros hicieron algunos disparos de los que resultó herido el director.

Se produjo una gran confusión entre los empleados y el público que se hallaba en el establecimiento y aprovechándose de la situación los pistoleros, apoderándose de varios fajos de billetes, desaparecieron en un automóvil que les esperaba a la puerta del establecimiento.

No se conoce exactamente la cantidad que ha sido sustraída, por los atracadores pero se calcula en unos 700.000 pesetas.

El duque de Almodovar del Valle, a quien este suceso ha producido gran indignación, confirió, tan pronto le fué comunicado, con el director general de Orden público y se propone enviar instrucciones a los gobernadores a fin de que impidan por todos los medios la repetición de estos escandalosos hechos.

## Espectaculos

CENTRO.—A las 6 y a las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

ESPAÑOL.—A las 6 y 10, El abuelo.

APOLON.—A las 6,30, El barbero de Sevilla. A las 10,30, El barbero de Lavapiés.

ZARZUELA.—A las 10,30, Benamor.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El bello Don Diego.

LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, Marina.

FUENCARRAL.—A las 6, Los pápiros y Edmond d'Albres.—A las 10,15, El niño juco y Edmond d'Albres.

ROMEA.—Cinematografía y «varietés.»—Secciones y a las 6,30 y a las 10,30.—Butaca tres pesetas.—Las «varietés» empezarán a las 7 y 11 en punto.—Gran éxito de Argelmas Huelcintas, Paz Santos, Fifi, Hermanas Brot, Andalucía y Georgina Vio eta.—Lunes y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda.

PRICE.—A las 6 y 10,30, nueve atracciones.—Pilar y Emilia Benito.

# LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 1 de Septiembre de 1923

## PREMIOS MAYORES

Números.	Premios.	POBLACIONES
37.863	100.000.	Barcelona, Málaga, Melilla, Sevilla.
31.223	60.000.	Madrid.
29.289	20.000.	Madrid.
1.565	10.000.	San Sebastián, Málaga, Barcelona, Lucena.
31.451	1.500.	Barcelona, Palma, Puerto de Santa María.
38.094	1.500.	Barcelona, Madrid, Granada.
18.476	1.500.	Madrid, Málaga, Mora.
35.878	1.500.	Gurix.
21.781	1.500.	Madrid, Melilla, Alore, Reus, Campi los.
11.058	1.500.	Cádiz, Valencia, Málaga, Madrid, Bilbao.
11.178	1.500.	Santander, La Línea, Granada, Sevilla.
17.510	1.500.	Barcelona, Gurix, La Línea, Benicarló.
38.274	1.500.	San Sebastián, Alicant, Málaga, Oviedo.
34.647	1.500.	Madrid.
15.148	1.500.	Madrid, Pamplona, La Línea, Valencia, Toosa.
7.088	1.500.	Mataró, Granada, Málaga, Madrid, Vigo.
24.120	1.500.	Barcelona, Tarragona, Villafraica de Panadés.
25.867	1.500.	Palma, Madrid, San Sebastián, Sanlúcar.
5.478	1.500.	Madrid, Irún, Valencia, Sevilla, Perti gete.

Dos aproximaciones de 2.000 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio.  
 Dos ídem de 1.600 ídem ídem del segundo.  
 Dos ídem de 1.000 ídem ídem del tercero.  
 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del primer premio.  
 99 ídem de 500 ídem para los 99 números restantes de la centena de segundo premio.  
 99 ídem de 700 ídem para los 99 números restantes de la centena de tercer premio.

## OBSERVACIONES

Los billetes del próximo sorteo serán de 30 pesetas, divididos en décimos a 3 pesetas.  
 No se pagará premio al billete que carezca del sello de la Dirección, éste se tendrá por el mismo en señal de anulación por sobrante o contenga el sello de Pagado.  
 Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes.  
 Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se exhibirán al público listados de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del ramo debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme a lo establecido en el art. 18.

## PREMIADOS CON 300 PESETAS

086	311	938	158	346	891	476	700	971	899	249	265	534	966	120	906	372	614	682	870	612	488	534	792	779	355	258	438	882	563	
487	520	541	895	479	414	941	553	360	114	022	743	424	546	600	097	492	730	658	066	086	269			280	970	726	768	267	790	
955	318	861	264	820	176	094	731	322	704	321	201	578	908	038										031	896	210	265	995	468	
681	466	608	909	589	398	111																		986	147	898	292	055	311	
543	001	890	259	774	802	631	372	548	892	887	941	239	333	443	664	608	296	235	878	471	776	712	307	451	626	067	367	765	166	
*30	189	386	404	704	337	824	182	679	474	384	447	862	801	307	495	292	781	683	730	239	659	660	684	770	419	212	637	925	405	
605	782	243	866	327	269	361	898	763	257	448	572	771	924	297	367	469	209	433	819	049	0	643	917							
						653	074	424	164	001	139	370	151	648	384	923	798	746	176	806	084	791	300							
						259	218	238	048									953	668	858	101									
						328	242	399	751	656	879	959	863	108	267	718	267	229	160	182	426	940	501							
						553	109	588	215	392	640	553	109	588	215	392	640	878	213	254	495	984	716							
						247	113	409	784	705	949	312	360	332	261	722	868	372	745	563	161	946	115							
						832	400	008	196	730	035	695	947	213	106			094	932	331	723	615	135							
						695	947	213	106									618	896	993	927	338	087							
						828	242	399	751	656	879	959	863	108	267	718	267	229	160	182	426	940	501							
						553	109	588	215	392	640	553	109	588	215	392	640	878	213	254	495	984	716							
						247	113	409	784	705	949	312	360	332	261	722	868	372	745	563	161	946	115							
						832	400	008	196	730	035	695	947	213	106			094	932	331	723	615	135							
						695	947	213	106									618	896	993	927	338	087							
						828	242	399	751	656	879	959	863	108	267	718	267	229	160	182	426	940	501							
						553	109	588	215	392	640	553	109	588	215	392	640	878	213	254	495	984	716							
						247	113	409	784	705	949	312	360	332	261															

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 52, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffields (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipén-coa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Newcastle (Escocia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Kool, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Farnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Buri», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 15.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.900 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en España «Triunfo». Por el Gobierno inglés «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfina» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LÍNEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LÍNEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LÍNEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocal de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

PREVIO	HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano	
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general..... Francés	
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas..... Aritmético.	
OPOSICIÓN	HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones..... Geografía Postal.	
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material..... Legislación interior	
D. Ciraco Rojas, Jefe de la División 4.ª..... Geografía Universal.	
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones..... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.	
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)..... Contabilidad y Teneduría de libros.	
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés..... Lengua Francesa.	

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chelana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de locales y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.

LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

---

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16. S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biérix, Lejlaive et Cie

# LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE; á L. B. use-Borne, pres de ANZIN; á B. use-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares

MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS

TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES

Aparatos de elevación y transporte

Hornos (para Cemento y para Yeso)

Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos

TRABAJOS HIDRAULICOS—Las mareas—MÁQUINAS HERRAMIENTAS

F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

# ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINCENAL:

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.000 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 6.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

# The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

SOLAS y exclusivas propietarias y fabricantes de la

## Patente Internacional.

Es la composición más antimoniosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Océano

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques